

四问泸定地震:

断裂带异于汶川地震,与干旱有关吗?

9月5日

12时52分,四川甘孜州泸定县附近发生6.8级地震,震源深度16公里。此次地震与14年前汶川地震地质背景有何异同?余震情况如何?与网友所说气候异常是否存在关联?十余年来我国地震预警有哪些提升?《中国科学报》就此采访了相关专家。



9月7日,在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近,四川省成都市消防救援支队的救援人员转移被困群众。

一问:与汶川地震地质背景有何异同?

“此次泸定地震,断裂带、地震运动方式与14年前的汶川地震都不同。”国家自然灾害防治研究院院长徐锡伟对《中国科学报》说。

泸定地震处于鲜水河断裂带南东段磨西断裂附近,属于走滑型地震。而汶川地震则处于龙门山断裂带,为逆冲型地震。“打个比方,汶川地震就像两辆迎面行驶的车发生碰撞后,一辆车前部

飞到了另一辆车顶;而泸定地震相当于两辆车擦肩而过,距离变了,但高程没有变。”徐锡伟说。

徐锡伟表示,鲜水河断裂带处于高山峡谷,西边的贡嘎山是青藏高原东缘隆升最高的地方,海拔7500多米;东边的磨西沟则向下强烈切割形成数十米的深沟。“除了地震震动造成的破坏外,地震期间很容易触发滑坡、崩塌、泥石流等次生

地质灾害,导致房屋破坏和人员损伤。”他说。

成都高新减灾研究所所长王瞰表示,四川省内最主要的断裂带有三条,分别为松潘—龙门山断裂带、鲜水河断裂带以及安宁河—木河断裂带。此次泸定地震震中位于三大断裂带的交会点附近。

尽管所处断裂带不同,王瞰表示,此次泸定地震与

2008年汶川地震一样,都发生在更大的南北地震带上。

这条地震带由印度板块与亚欧板块碰撞导致,向北可延伸至蒙古,向南可至印度,经过我国宁夏、甘肃、四川、云南,时常发生五六级的中级地震,甚至是七八级的大地震。近年来的云南鲁甸地震、景谷地震和四川九寨沟地震等6级以上地震都发生在这里。

二问:余震情况如何?

此次泸定地震还可能引发后续更强余震吗?王瞰认为这种可能性是存在的。目前泸定地震产生的地表破裂程度在30公里左右,对30公里以外的地应力能量改变很

小,仍有发生7级地震的可能。“这次地震释放了一部分能量,还有一部分能量有待释放。”他说。

徐锡伟也表示,中国地震局几十年来一直认为,这里存

在发生7级以上地震的风险。他担心,这次地震可能是更大地震的前震,会触发南部安宁河断裂带和大凉山断裂带发生主体破裂,对此需要更多研究。

中国地震台网正在对当

地余震情况进行密切监测。据最新消息,截至9月7日7时,共记录到3.0级及以上余震13次,其中4.0~4.9级地震2次,3.0~3.9级地震11次,目前最大余震4.5级。

三问:与气候异常是否存在关联?

9月6日,为协助灾后恢复重建,四川省终止了因持续高温干旱于7月15日开始的四级抗旱应急响应。对此,一些支持“旱震理论”的观点认为干旱可能是大地震的前兆——大地震发生前地层的摩擦会导致发热,从而导致地表温度升高、干旱。

王瞰则认为,其科学证据不足。“大地震的错动发生

在地下10公里左右,该处的热即使传导到地表,也需要百年、千年或更长时间。不能把干旱与几年内的大地震关联在一起。”他说,汶川地震前,四川整个省域范围并没有发生干旱。

另外,此次地震发生后,中国气象局发布天气预报称,接下来的3天,泸定县多降雨天气。而一些网友表

示,唐山、汶川地震后都发生了暴雨或冰雹等气象灾害。这种天气异常是否与地震后地表基岩释放的化学物质暴露,造成大气扰动有关?

王瞰对此表示,不能把“偶然现象视作必然”,进行“伪关联”。“比如芦山地震没有在地表产生破裂,地下的气体和化学物质不可能释放出来,但是也下雨了,因为当时正面临雨

季。”他建议,科学引导网上舆论,正常开展防震减灾工作。

不过,徐锡伟表示,对于大地震后发生大暴雨现象是否与地震导致的局部气候条件变化有关,仍要开展相关研究,比如一些地球化学的跟踪监测。因为这种复合灾害加上次生灾害会加重受灾程度,需要尽可能阻止大地震后的气象灾害发生。

四问:我国地震预警预报有何进展?

在地震预报的世界性难题面前,徐锡伟坦言,过去十余年通过大数据结合人工智能技术,地震预报正在从经验预报向有模型与理论指导的物理预报转变。但这方面仍处于初步探索阶段,地震监测和预报水平尚未得到人们所期望的长足进展。

“像这次泸定地震,我们已经进行了断裂带活动的前推,但由于对地震机理、发生

过程缺乏深入认识,地震预报仍存在挑战。”他说,未来需要地震预报理论、技术和实践的大幅跨越。

为了防患于未然,徐锡伟表示,一个必要的基础工作是通过大比例尺填图绘制出全国活动断层分布图,把城市的地震灾害源“挖”出来,在城市发展上尽力“避让”。他表示,目前已有填图仅绘制出大约160条活动断

裂带,而全国存在1000多条活动断裂带,在这方面还有相当长的路要走。

“地震断层能够错动地下震源深处十几公里的岩石。断层错动地表的房屋,就像撕破一张纸那么容易。”徐锡伟说,目前的抗震措施尚无法阻止这种错动的破坏性,所以要尽力避开灾害源。

在地震预警方面,多个科学团队在地震多发的川滇地

区尝试建立“地震预报的科学试验场”。王瞰表示,2008年以来,我国相关技术从无到有、从跟跑到领先世界发生了颠覆性的改变;在联合国倡议的从单一灾害到多灾害预警乃至灾害链预警方面,我国的实施力度全球领先,地震预警和道路交通应急联动渠道丰富;未来仍需继续提升、改善现有应急管理机制和措施。

据中国科学报

新闻速览

公安部发布
中秋节道路交通安全预警

中秋节假期即将来临,公安部8日发出道路交通安全预警提示,近三年中秋节假日交通事故呈现假期前两日事故集中、酒驾醉驾肇事突出、私家车肇事多发、“一盔一带”使用率不高等特点;假期出行车多人多,驾驶人应提前做好规划,遵守交通法规,确保出行平安。
据新华社

中秋国庆乘飞机高铁
需48小时核酸证明

据@交通发布微博消息,根据国务院联防联控机制有关部署,9月10日至10月31日,乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运、跨省客运船舶等交通工具需查验48小时内核酸检测阴性证明,建议广大乘客提前做好相关准备,确保出行顺畅。
据央视新闻

国家卫健委通报多地违反
“九不准”“层层加码”情况

国家卫生健康委新闻发言人米锋8日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,严格按照国家第九版防控方案和“九不准”要求,力求科学精准,用最短时间、最小代价控制疫情。对于违反“九不准”、擅自层层加码的典型案例,国务院联防联控机制将予以曝光。
据央视新闻

没发生疫情地区
要开展常态化核酸检测

9月8日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委医政医管局副局长李大川介绍,对于没有发生疫情的地区,要按照第九版防控方案要求,开展常态化核酸检测,做好疫情监测预警,并按照第三版区域核酸检测组织实施指南做好核酸检测的组织和准备工作。
据央视新闻

“孕妇就医被拒后流产”?
黑龙江大庆官方回应

近日,有网友发帖称“黑龙江大庆市孕妇就医被拒后流产”,引发广泛关注。9月8日,大庆市疫情防控指挥部发布调查通报称,该孕妇并未流产,系其丈夫苏某某上网发帖谎称“流产”。当地还强调,二级以上医疗机构正常开诊,全面开通线上诊疗服务,严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度,不得以任何理由拒诊。如因推诿拒诊引发医疗事故的,将依法依规严肃追究责任。
据光明网

郑州游泳馆坍塌致3死9伤
18人被问责

据央视新闻消息,郑州市安全生产委员会办公室日前通报了五洲温泉游泳馆较大坍塌事故调查处理结果,调查认定,金水区郑州五洲温泉游泳馆“4·18”较大坍塌事故是一起生产安全责任事故。18名事故相关责任人员及8家责任单位被问责。
据央视新闻